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Abstrakt Predložený príspevok upriamuje pozornosť na dôležitosť 
imaginácie pri hlasovej výchove, ktorá je jednou z mimoriadne 
významných psychických zložiek pri speve. Špecifickým druhom 
spevu je tzv. „neklasický“, „neoperný“ spev, ktorý sme definovali 
súborným názvom – nonartificiálny. Odlišnosť jednotlivých 
speváckych techník si vyžaduje aj rozdielnu hlasovú produkciu 
a koordináciu, s čím súvisí aj špecifický pohľad na osvojenie 
emocionálno-estetického výrazového bohatstva jednotlivých štýlov 
nonartificiálnej hudby.  
 
Klíčová slova Imaginácia, predstavivosť, hlasová výchova, 
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1. IMAGINÁCIA V SPEVE 
 
Fantázia človeka je tak mimoriadne hybná duševná sila, ktorou je 
podmienený akýkoľvek vývoj, a to nielen v umení, ale aj vo vede 
všeobecne. Existenciou výrazu, emócie či afektu v hudbe sa odráža 
prežívanie psychické prežívanie interpreta skrz hudobný materiál 
smerom k poslucháčom. Silou fantázie sa tvoria nové predstavy, 
ktoré sú nevyhnutné aj vo vokálnej produkcii, či reprodukcii. 
V oblasti nonartificiálnej vokálnej interpretácie sa prejavuje 
tvorením stále nových foriem, ktorými možno vyjadriť daný 
vokálny štýl. Psychické prežívanie speváka a jeho snaha vyjadriť 
určitý výraz, emóciu, či afekt sa odráža vo všetkých prvkoch 
hudobného materiálu – v našom prípade piesne. Sergej Mironov 
definuje hlasovú produkciu ako zložitú, koordinovanú činnosť 
sluchového, dýchacieho, hlasového a artikulačného ústrojenstva, 
ktorej súhru sprevádzajú fyziologické i psychologické procesy. 
V našom príspevku sa budeme venovať predovšetkým 
psychologickým procesom, ktorého súčasťou je osvojenie si 
emocionálno-estetického výrazového bohatstva nevyhnutného pre 
plastickú hovorenú a vokálnu interpretáciu. Jedným z kľúčových 
prostriedkov týchto psychologických procesov je imaginácia, 
vnímaná ako vyšší stupeň fantázie. Hlasová výchova, ktorá je 
zameraná tak na získanie hlasovej techniky, ako aj na celý rad 
psychologických procesov podmieňujúcich úspešný hlasový výcvik, 
si vyžaduje obrovskú dávku tvorivosti nielen zo strany pedagóga, 
ale aj žiaka. Hovoríme tu teda o dvoch rovinách imaginácie: 

a) vokálna imaginácia žiaka/interpreta – ako vnútorný podnet; 
b) motivácia (verbálna alebo nonverbálna/výrazová) 

facilitátora/pedagóga – ako vonkajší podnet. 
 

1.1 Verbálna motivácia 
 
Hádam najdynamickejšie sa vo vokálnej pedagogike prejavuje 
verbálna motivácia. Reč, ako každý komunikačný prostriedok, musí 
mať pevne daný a všeobecne platný kód, teda systém znakov, ktorý 
umožňuje vysielanú informáciu prijať a spracovať. Spev sa vyvíjal 
na jednej strane v závislosti od reči, jej fonetiky a hudobných 
faktoroch a na druhej strane v závislosti od inštrumentálnej hudby. 
Tak, ako sa vyvinuli rôzne jazyky zo spoločného základu, vyvinuli 
sa aj hudobné/vokálne štýly so spoločným „speváckym kódom“, so 
zodpovedajúcou hlasovou technikou. Diferencovali sa rôzne 
spevácke školy napr. v európskej oblasti talianska spevácka škola, 
nemecká alebo ruská škola, ktoré sa vyvíjali v závislosti od 
príslušnej vokálnej umelej tvorbe a spätne ju zase ovplyvňovali. 
S neustálym prepojením na belcanto teda vznikalo mnoho 
speváckych škôl, špecifikovala sa štýlovosť z pohľadu historického, 
teritoriálneho alebo žánrového. Až do 20. storočia hovoríme 
prakticky o klasickej/artificiálnej vokálnej technike, z ktorej sa 
postupne vyšpecifikoval neklasický/nonartificiálny hlasový prejav, 
práve vďaka prudkým rozmachom tanečnej a zábavnej hudobnej 
kultúry. Postupne narastajúce široké žánrové spektrum s 
nezastaviteľným rozvojom techniky a médií zrodilo nutnosť 
systematizácie a kategorizácie v okruhu nonartificiálnej hudby. 
Popri klasickej speváckej technike, ktorá predstavovala školeného 
speváka, koncertného umelca, si žili „vlastným“ životom ľudový 
spevák, šansonier, spevák kupletov, muzikálov a jazzu, pri ktorých 
sa nepredpokladala, ale ani nevyžadovala kultivovanosť hlasového 
prejavu. 
  

1.2 Diverzifikácia vokálnych techník a rétorika v ich 
motivácii 

 
Nonartificiálna hudba je relatívne svojbytná vývojová sféra 
európskej hudobnej kultúry, ktorá na prelome 19. a 20. storočia 
zvýšila mieru špecifickosti, vnútornej diferenciácie a spoločenskej 
závažnosti. Jej špecifické znaky vymedzil I. Poledňák nasledovne: 
„typovo štandardizovaný základ tvorby, zoslabený význam 
skladobnej jedinečnosti diela, zvýraznenie podielu interpretácie, 
spontaneita vnímania a spotreby, silné a bezprostredné zastúpenie 
sociálnych a psychických funkcií, široká spoločenská konzumná 
základňa, podriaďovanie sa bežným ekonomickým mechanizmom 
a zákonitostiam.“1 Je však nutné pripomenúť, že jednotlivé kritériá 

                                                           
1 MATZNER, Antonín – POLEDŇÁK, Ivan – WASSERBERGER, Igor et 
al.: Encyklopedie jazzu a moderní populární hudby; Praha: Editio 
Supraphon, 1980, s. 293.  
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nemožno izolovať a absolutizovať. Takisto ani nonartificiálnu 
hudbu nemôžeme klasifikovať len podľa šírky konzumnej základne. 
Je totiž natoľko vnútorne diferencovaná, že v jej rámci vznikajú 
esteticky náročné a podnetné tendencie. Podľa Kajanovej doterajšie 
bádania v okruhu nonartificiálnej hudby nemajú jasný obsah analýzy 
a teoretici sa snažia vyriešiť tento problém dvoma prístupmi. Prvý 
naznačuje, že tento typ hudby je omnoho viac ako iné žánrovo-
štýlové okruhy zviazaný so sociálnym prostredím, a preto sa má 
analýza zamerať na hudobno-sociologickú stránku diela. V druhom 
prístupe má ísť o analýzu hudobno-teoretickú, rešpektujúcu typické 
znaky tohto okruhu. Či už jeden, alebo druhý prístup k obsahu 
analýzy nonartificiálnej hudby nepriamo nastolil potrebu 
diferencovaného prístupu a špecifikácie nielen vokálnej 
interpretácie, ale aj edukácie. Práve  týmto krokom začína samotná 
diverzifikácia vokálnej pedagogiky i interpretácie. Imaginácia 
a psychologické procesy pri vokálnej edukácie sa podľa nášho 
názoru nelíšia vo veľkej miere od klasického spevu. Hlasový 
pedagóg, ktorý verbalizuje jednotlivé predstavy a napomáha tak 
žiakom dostať sa bližšie k vytýčenému cieľu, má v rukách 
nespočetné možnosti a tvorivých príležitostí. Cestu k týmto 
vytýčeným cieľom často olemujú neúčelné, nevýrazné a málo 
podnetné hlasové cvičenia, ktoré navyše neriešia technický problém 
súvisiaci s tým ktorým štýlom vokálneho prejavu v oblasti 
nonartificiálnej hudby. Pričom motivácia môže byť 
nespochybniteľne účelnou hnacou silou k dosiahnutiu želaných 
vokálno-technických výsledkov a imaginatívne predstavy môžu mať 
v tomto prípade nezastupiteľné miesto. Pocity, ktoré by mal spevák 
pri speve zažívať sa väčšinou dosahujú navodzovaním určitých 
obrazotvorných plastických predstáv. Mnohé z nich sú prenášané 
z učiteľov na žiakov a ich platnosť a účinnosť je overené 
mnohoročnou speváckou praxou, sú dodnes zachované a v praxi 
používané. Voberová konštatuje, že rétorika spevákov je v tomto 
veľmi bohatá. Od prvých „plochých“, „dutých“, „špicatých“, 
„tlstých“, „úzkych“ alebo „tupých“ tónov začínajúc, je celá cesta 
začiatočnícka až k dosiahnutiu zrelosti „posiata priestorovými 
a priestorovo podmienenými obrazmi“.2 
 
 

2. SEBAREALIZÁCIA, SEBAPOZNANIE VS. ÚLOHA 
HLASOVÉHO PEDAGÓGA 

 
Aby nastala ideálna koordinácia a aby fyzický organizmus nerobil 
prekážky prúdiacemu hlasu, je potrebné hľadať cestu opisovaním 
pocitov, predstáv a symbolov, pretože úplne vedome sa ovládať 
nedajú.  Predstavou a preciťovaním je však možné podvedomú 
zložku spevu ovplyvňovať. Momenty objavovania sa rodia 
v spolupráci pedagóga a žiaka – je to aktívna činnosť spoznávania 
zmyslu a významu vlastnej fonácie. Ideál krásneho tónu nie je nič 
iné, než schopnosť vlastnej predstavivosti – uchopenie duševne 
komplexnej kvality zvukovej predstavy. Spievanie je proces, ktorý 
sa môže za pomoci vôle, energie, pamäte, sluchu, citu, 
sebapozorovania a  správnych návykov i psychohygienických 
zdokonaľovať. Ideál krásneho tónu nie je nič iné, než schopnosť 
vlastnej predstavivosti – uchopenie duševne komplexnej kvality 
zvukovej predstavy. Pedagóg môže len otvoriť dvierka k ich 
“hudobnému nástroju”. On sám však na ňom nikdy nezahrá. 
Technika hlasu pre herca či speváka (v našom prípade interpreta 
šansóna) nie je len nejaké opakovanie cvičení bez zmyslu, akási 
akrobacia toho, čo s hlasom dokáže bez nejakého vnútorného 
obsahu, energie a iskrivého náboja.  Úlohou hlasového pedagóga je 
ukázať a naštartovať proces cieľavedomého rozvíjania hlasových 
dispozícií v súčinnosti s koreňmi osobnosti, ktoré v sebe zahŕňa 
individualita študenta. A teda ide o rozvoj dispozícií nielen 
hlasových, ale aj pohybových a mentálnych. Hodnotná umelecká 

                                                           
2 VOBEROVÁ, Perla Perpetua: Hudobná a obrazotvorná predstavivosť ako 
základ  tvorivej osobnosti speváka.    

javisková výpoveď, alebo ak chcete akýkoľvek výkon herca, 
interpreta, sa deje v okamihu, kedy sa technika nedá oddeliť od 
tvorby. Z toho vyplýva, že  umelec, herec či spevák,  len on sám sa 
môže natoľko poznať a spoznávať seba samého v procesoch, ktoré 
mu dávajú umelecké príležitosti. A to sa týka aj jeho použiteľnosti, 
aj keď to znie čudne, v rôznych divadelných žánroch, či konkrétne 
v umeleckej realizácii šansónu. 
 
 

3. PLURALITA TECHNÍK V NONARTIFICIÁLNOM  
SPEVE 
 

Keď hovoríme o rôznych technikách nonartificiálneho spevu 
súhrnne, máme na mysli interpretáciu piesní rôznorodých štýlov, 
žánrov a odvetví nonartificiálnej hudby, kde sa tieto techniky 
vyskytujú a prelínajú v odlišných pomeroch, v závislosti od 
individuálnych dispozícií toho-ktorého interpreta. Je nutné taktiež 
podotknúť, že vývojom a pribúdaním nonartificiálnych žánrov 
a štýlov sa menili a vyvíjali aj dané vokálne techniky. Keďže ide 
o vokálne techniky, ktorých aplikácia sa viaže na vznik štýlov, 
žánrov, ich hudobno-teoretických analýz spojených so zaužívanou 
zahraničnou hudobnou terminológiou, ich názvy necháme 
v pôvodnom znení. Prípadné preklady budú slúžiť skôr 
k pochopeniu z významového a funkčného hľadiska. Ako príklady 
sme si v danom kontexte vybrali belting, rapping a back phrasing, 
ktoré sa vyskytujú vo väčšine žánrov a subžánrov modernej 
populárnej hudby.  

Belting 

Belting je špeciálna spevácka technika, pri ktorej súčinnosťou 
správnej mixácie rezonátorov, dokonalou dychovou oporou 
a správnou pozíciou hrtana, vzniká kontrolovaná, prenikavá, 
neprerušovaná a výrazná fonácia, z klasického speváckeho hľadiska 
občas pripomínajúca krik. Pri verbálnej imaginácii a navodení 
správnej fonácie by sme mohli použiť nasledovné frázy: „pevné 
brucho“, „uvoľnený, nosný tón do obrovskej diaľky“, „predstava 
hlbokej priepasti a príval nosného tónu do nej“, „nezastaviteľný 
vodopád tónov“ atď. V prekladovom slovníku „belting“ znamená 
popruh, pás, remeň, čo výrazne napomína expanziu bránice 
s použitím naturálneho hrudného registra v tejto oblasti. Používa sa 
v rocku, soul, v rôznych odvetviach jazzu, ako aj v muzikáloch pri 
zdôraznení významu textu, zvýšení napätia v hudbe k dosiahnutiu 
rôznych emočných stavov alebo k zvýšeniu „energie“ 
interpretovanej piesne. Správny belting nie je žánrovo podmienený a 
vyžaduje technicky vyspelého, uvedomelého speváka. Rozlišujeme 
niekoľko druhov beltingu: 

1. Belting dlhého tónu s vibrátom 
2. Belting dlhého rovného tónu bez vibráta 
3. Belting krátkeho tónu s vibrátom 

Interpret môže aplikovať belting taktiež počas trvania celej frázy 
alebo ho kombinovať s inými ozdobnými technikami. Nezriedkavé 
je takisto použitie beltingu v závere piesní za účelom čo najdlhšie 
udržať zvýšenú dramatickosť a napätie, v závislosti od 
individuálnych dispozícií a dychovej kapacity interpreta. Použitie 
tejto techniky v ktoromkoľvek žánri má niekoľko atribútov – 
dramatický efekt, ukážka vokálnej vyspelosti interpreta, ukážka sily 
hlasu.  

Rapping 

Vokálna technika rappingu úzko súvisí so vznikom pomerne 
vyvinutej hip-hopovej subkultúry, resp. hudobného žánra rap 
z druhej polovice 70-ich rokov v newyorskej štvrti Bronx, ktorý má 
vlastný kódex obliekania, hudbu, slang, poslednú dobu aj filmy, 

37

Vol. 8, Issue 1



GRANT journal 
ISSN 1805-062X, 1805-0638 (online), ETTN 072-11-00002-09-4 

EUROPEAN GRANT PROJECTS | RESULTS | RESEARCH & DEVELOPMENT | SCIENCE  

 

 

vlastný štýl úpravy automobilov, vlastné účesy. Ide o techniku 
hovoreného obsahu textu, ktorá je založená na skladaní rýmov do 
metrorytmickej pulzácie hudby (beatu). Je to istá forma slovnej 
akrobacie zväčša s tempom okolo 90 bpm (beat per minute – 
pulzácia na minútu). Texty boli väčšinou konkrétne, zaoberali sa 
vzťahmi v rámci hip-hopovej subkultúry, často otvorene kritizovali 
mocenský aparát s jeho represívnymi zložkami, neskôr boli priamo 
ovplyvňované militantnými témami (gangsta rap). V dôsledku 
vývoja a diverzifikácie nonartificiálnych žánrov sa vyvinuli rôzne 
hudobné štýle, ktoré obsahujú elementy rappingu. Príkladom môže 
byť rap rock, rap metal (fúzie rock metálu a punku s rapovými 
vokálmi), hip house, new wave, disco, contemporary R&B, 
reggaeton, J-dance (Japanese dance – populárna, tanečná hudba 
zložená z interpretov výhradne japonskej národnosti). 
Najdôležitejšie zložky rappingu sú – rytmus, artikulácia a dikcia 
daného jazyka.  

Back Phrasing 

Štylistická technika, kde je spevák účelovo buď pred, alebo za 
rytmom. Jazzovom speve sa táto technika používa rovnako ako 
v ostatných žánroch nonartificiálnej hudby. Tiež by sme ju mohli 
preložiť a definovať ako „spätné frázovanie“.  Aplikácia tejto 
techniky napomáha k zmene emócií daného textu v celkovom 
obsahovom kontexte piesne. V istom slova zmysle je to hra 
s rytmickou diminúciou, resp. augmentáciou piesne. Výraznou 
opornou predstavou môže byť v tomto prípade „roztekanie slov“, 
„preteky tónov“, „zadržanie vokálu“, „pridržanie ťažkej, alebo 
ľahkej doby“. 
Akékoľvek imaginatívne postupy, verbálne prirovnania, či 
navodenia predstáv majú byť v službách konečného hlasového 
ideálu daného štýlu. Hlasový ideál mal a má počas vývoja modernej 
populárnej hudby rôzne podoby a stojí v službách samotného 
recipienta. Avšak konečné, definitívne uchopenie štýlovosti 
interpretácie je v rukách interpreta, jeho vnútorných podnetoch, 

v jeho vokálno-technických možnostiach a výrazovom potenciály. 
To, akým spôsobom „narába“ s predstavami a imaginatívnymi 
procesmi pri „zhmotnení“ danej piesne, je v priamom úmere s tým, 
ako bude následne pôsobiť jeho interpretácia na poslucháča. 
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